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  تعالي بسمه

 يران انهضت آزادي
 ١٣٤٠تاسيس 

   :شماره

   ٢٧/٠٦/٧٥:تاريخ

  

  

 ها  و نااميديهاتوضيحات مهندس بازرگان و دكتر يزدي درباره كتاب اميد

  نوشته دكتر كريم سنجابي

  

ي آقاي دكتر كريم سنجابي، چند سال قبل از درگذشت ايشان، ابتـدا     »ها  اميدها و نااميدي  «  كتاب :مقدمه

  .در خارج از كشور چاپ و منتشر گرديد

در اين كتاب مطالبي درباره نهضت آزادي ايران و آقايان مهندس بازرگان و دكتر يـزدي آمـده اسـت                    

  .ن و همسنگران خود ايشان نيز گرديدكه خلاف واقع و خلاف انتظار بود و موجب اعتراض حتي يارا

ر ايـن    هنگامي كه يكي از ناشرين تهران چاپ دوم اين كتاب را به عهده گرفت، به منظو                ۱۳۷۲در سال   

ه نـشود، از شـادروان مهنـدس         نشده باشد، و ضمناً در متن كتاب نيز دسـت بـرد            كه وسيله ظلم بر كسي    

ه مطالب كتاب توضيحاتي داده شود تا به صـورت          ن و آقاي دكتر يزدي درخواست نمود كه دربار        بازرگا

امـا وزارت  . اين توضيحات تهيه و به ناشر داده شد و به متن اضافه گرديد           . ضمائم به كتاب افزوده گردد    

  .ارشاد كه در ابتدا چاپ كتاب را بلامانع دانسته بود، اين بار از صدور مجوز امتناع ورزيد

دولتي در هر تهاجمي عليه نهضت آزادي به مطالب مطروحه در             هاي دولتي و نيمه     از آنجا كه روزنامه   

نمايند، و از طرف ديگر، كتاب هنوز اجازه چاپ نگرفته است، بنابراين              كتاب آقاي دكتر سنجابي استناد مي     

  .گردد متن توضيحات جهت اطلاع دوستان تكثير و توزيع مي

  

  ضمائم افروده چاپ ايران

  

مربوط بـه ايـشان و      » ها  اميدها و نااميدي  «گان درباره مطالب مطروحه در      توضيحات آقاي مهندس مهدي بازر    

  ت آزاديضنه

  

  تعالي بسمه

  هايي درباره خاطرات دكتر سنجابي يادداشت

اي از دفتر خاطرات دوست قديم و همكار همرزم ملي آقاي كـريم سـنجابي را ديـدم و اسـتخراج                       شمه

بـرايم  . ي و دوسـتان و شـخص خـودم بـود، خوانـدم            اي از آنچه را كـه در ارتبـاط بـا نهـضت آزاد               شده

اي مطالـب خـلاف واقـع و خـلاف       تعجب از اين جهت كه پاره     .  شد تأسفغيرمنتظره بود و باعث تعجب و       

خواهم نادرست بودن آنها را ناشـي از گذشـت زمـان يـا كهولـت سـن و فعـل و                        مي. انتظار در آنها ديدم   

بق و روابـط طـولاني      ا از اين بابـت كـه بـا توجـه بـه سـو              سفتأ. هاي ناخودآگاه ذهن ايشان بدانم      انفعال

 گرفته تا استادي و رياست دانشكده، از عـضويت در           ۱۳۰۷گذشته، از اعزام محصلين به فرانسه در سال         
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شوراي دانشگاه تا ملي شدن نفت و فعاليت در دولت مصدق و گرفتاري در زندان شاه و بالاخره تـشكيل        

غاز دوران جديد، با وجود احترام و صميميتي كه نسبت بهم داشتيم قاعدتاً             دولت موقت پس از انقلاب و آ      

دهـد كـه نـسبت        قلب و قلمم راه نمـي     . آمد  بايستي چنين بيانات در مصاحبه و دفتر خاطرات ايشان مي           نمي

 .مثـل بپـردازم     ها بدهم و يا به اعتراض و مقابله بـه           ها يا نوشته    كذب و تهمت يا تحريف حقيقت به آن گفته        

آيد كه اوقات خوانندگان و علاقمندان را مصروف بـه موضـوعات شخـصي                ضمناً برايم بسيار ناگوار مي    

  .بنمايم

 براي آنكه نسل جوان و گردد، اينك كه كتاب تدوين شده و دومين بار خواهد بود كه چاپ و توزيع مي   

 بيست و پـنج شـش مـوردي كـه     عنوان نمونه، از آيندگان در مطالعه تاريخ دچار اشتباه و ابهام نشوند، به  

د نها به ذكر توضيحاتي در مورد چن ـ      جابجا در آن كتاب در رابطه با نهضت آزادي و شخص بنده آمده، ت             

  .نمايم مورد مهم ذيل، اكتفا مي

  ها ـ داستان دسته گل و ارتباط با آمريكايي۱

  ـ جبهه ملي و نهضت آزادي ايران۲

  رـ كميته ايراني دفاع از آزادي و حقوق بش۳

  ـ شوراي انقلاب و دولت موقت۴

  

  ها  ـ داستان دسته گل و ارتباط با آمريكايي۱

هاي مختلف آمـده اسـت و          به گونه  ۳۶۷ و   ۳۲۰،  ۳۱۹،  ۲۸۵،  ۲۸۳،  ۲۶۲،  ۲۶۱،  ۹مطالبي كه در صفحات     

كـه مـسبب   «كنـد   اشاره و استناد به اهداي دسته گل از طرف نهضت آزادي به نمايندگان يـك دولتـي مـي     

المثل  ، ضرب»اند ا داشته ده كودتا عليه حكومت ملي دكتر مصدق بوده و ارتباطات مستمر با آنه            شناخته ش 

و در   بـا آنكـه شخـصاً در تلويزيـون        . آورد  را بـه يـاد مـي      » سين سه دختـران معاويـه     خسن و   خ«قديمي  

نـين پافـشاري    دانم چرا باز هم آقاي دكتر سنجابي چ         ام، نمي   هايي توضيح كافي در اين زمينه داده        اعلاميه

  !فرمايند العارفانه مي تجاهل

 انجـام شـده   ۱۳۳۲ مـرداد  ۲۸ها كه واقعيت داشته و در سال كودتـاي   اولاً اهداي دسته گل به خارجِي   

نداشـته اسـت بلكـه      ) ۱۳۴۰ يافته در سـال      تأسيس(است كمترين پيشوند و پسوند با نهضت آزادي ايران          

ايران صورت گرفته كـه كميتـه مركـزي آن از رجـال و            ازطرف سازمان دانشجويان نهضت مقاومت ملي       

نمايندگان قشرهاي مختلف و اصناف و احزاب طرفدار دكتر مصدق و مخالفين كودتاي سرلشكر زاهـدي                

و نـه   (ثانياً گيرنـدگان دسـته گلهـا يـك عـده خاورشناسـان و دانـشمندان خـارجي                   .  است شده  تشكيل مي 

دانـم چنـد سـاله        براي شركت در كنگـره، نمـي      ) يا دولت (تهران  به دعوت دانشگاه    بودند كه بنا    ) آمريكايي

ثالثاً دسته گل دادن به مدعوين      . سينا به تهران آمده محل تشكيل جلساتشان در باشگاه قرار بود باشد             ابن

اي بود براي گذاردن يك نامـه در داخـل آنهـا و افـشا كـردن اينكـه هيئـت                      فرهنگي خارجي وسيله و بهانه    

استه از يك كودتاي خائنانه است كـه بـه دسـت انگلـيس و آمريكـا بـراي سـاقط كـردن                    حاكمه ايران برخ  

رابعـاً  . حكومت ملي مصدق عليه قيام ملي كردن نفت روي كار آمده و كمترين پيوند با ملـت ايـران نـدارد              

 وقتـي   مـثلا .داد ها را مكرر نهضت مقاومت ملي انجام مـي     و ارتباط گرفتن با خارجِي      پراكني  نظير اين نامه  

جمهور آمريكا براي تقويت كارهايشان با دولت زاهـدي بـه ايـران آمـد و آن قربـاني سـه                       نيكسون رئيس 
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دانشجوي دانشكده فني نثار قدومش شد، كميته بازار نهضت مقاومت ملي استقبالي در دهانه بازار ترتيب               

  .داد و افرادي در آن به سخنراني و اعتراض پرداختند

اي به زبان انگليسي بـه        كه با كمك مرحوم اللهيار صالح تنظيم شد، توزيع بخشنامه         ،    پراكني  اولين نامه 

وا كـه  هاي آمريكائيان مقيم تهران اعم از سياسي، نظامي، فرهنگي و حتي كليسايي بود با اين محت        در خانه 

ور مـا   المللي و انساني و مـسيحيت بـه كـش            منشور و قانون يا موازين بين      مشما به چه حق و بر طبق كدا       

ايـد؟ و مـصدق را كـه          آمده با شاه و خائنيني كه شايستگي و نمايندگي از طرف ملت ندارند قرارداد بسته              

اي به ايـن      شده  ايد؟ بعد از پنج شش ماه پاسخ سنجيده و مطالعه           منتخب و محبوب مردم است ساقط كرده      

. جـه آمريكـا تهيـه شـده اسـت      نامه به آدرس آقاي اللهيار صالح فرستادند كه معلوم بوده در وزارت خار            

كنيم كه بـه   فهميم ولي گروه متشكل و افراد شاخص مقبول عام پيدا نمي ته بودند ما حرف شما را مي  شون

  .جاي شاه با آنها تفاهم كنيم

وزير هندوستان    نامه سومي هم براي، به قول آقاي دكتر سنجابي خارجيان دشمن ايران، نهرو نخست             

آمد گفتـه     نهرو از طرف مردم ايران خوش     به  در آن نامه    .  به ايران آمده بود    فرستاديم كه به دعوت دولت    

كننـد كمتـرين نماينـدگي و حقـي از            اند و با او مذاكره مي       و اضافه كرده بوديم كسي كه از او دعوت كرده         

وزيـر هنـد،      در برنامه نخست  . نشانده بيگانگان هستند    طرف ملت ايران نداشته و كودتاچيان خائن و دست        

در اثـر   در سخنراني دوم كه گويا در دانشكده ادبيات برگزار شد، نهرو            . سه سخنراني گنجانيده شده بود    

تذكرات آن نامه صحبت خود را روي آزادي و حقوق ملتها برد و نتيجه اين شـد كـه سـخنراني سـوم را                        

  .كاره رها كرد حذف كردند و او هم سفر خود را نيمه

قائات آقاي دكتر سنجابي دستاويزي براي تبليغات مخـالفين و مغرضـين   روابط ما با خارجيها كه با ال     

  .شده است از اين قبيل بود

بـه   مه عمومي براي اشغالگران آمريكايي، با يكي از اعضاي جوان سـفارتخانه گـاه  در زمينه آن بخشنا 

 با مهارت تمام    شد و واسط اين ملاقات و بحثها كه         هايي گرفته و بحث و جدالهايي رد و بدل مي           گاه تماس 

دنبالـه آن  . شد جوان دانشجويي با نـام بعـدي مهنـدس اميرانتظـام بـود        داد و هميشه طلبكار مي      انجام مي 

اش را سـاواك    كشيده و در آن كتاب كـه انتـشار ترجمـه   Nationalisme Iranبحث و تحليلها به تأليف كتاب

ه در ايـران، خـصوصاً در قـشرهاي         مانع گرديـد، نويـسنده بـه ديپلماتهـا و هموطنـانش فهمانـده بـود ك ـ                

در حالي كـه شـاه و رجـال    . باشد تحصيلكرده جوان روح ملي و وفاداري براي آزادي و استقلال قوي مي  

اين نويسنده، بعدها نيز در رهگذر و كنفرانسهايي كه تشكيل شـده غالبـاً بـه عنـوان                  . حاكم طرفدار ندارند  

  .معرف و مدافع حقوق ايران حرف زده است

 باني يك نامه داخلي سرگشاده هـم گرديـد          ،هاي خارجي   قاومت ملي نگارنده و ناشر اين نامه      نهضت م 

 مرداد بود و طنين و      ۲۸كننده مبارزات ملي ايران بعد از خاموشي كودتاي           كه در حقيقت سرآغاز و افتتاح     

مـستدل  اعتـراض   نامه به عنوان مجلس شوري و سنا صادر شده و محتواي آن             . تبعات وسيعي پيدا كرد   

هـاي قـشرهاي مختلـف         نفر از رجـال و شخـصيت       ۷۰ نفت بود و با امضاي قريب        مبه قرارداد كنسرسيو  

ان فرمانـدار نظـامي     مـأمور كه مورد تعـرض و تـوهين        (اكبر دهخدا     از قبيل استاد علي   . ممكلت منتشر شد  

چهار پـنج نفـر از      آهن ايران،     حاجي سيدرضا فيروزآبادي، مهندس شقاقي اولين مديركل راه       ). قرار گرفت 

كه بعداً همه آنها از طـرف فرمانـداري نظـامي احـضار و              (تجار و كسبه بازار، دوازده نفر استاد دانشگاه         
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بازجويي شدند و به دستور زاهدي از طرف كفيل وزارت فرهنگ عليرغم استنكاف دكتـر سياسـي رئـيس               

. عدودي از احـزاب و افـراد متفرقـه        ده دوازده نفر از كارمندان سرشناس دولت و م        ) دانشگاه اخراج شدند  

البته نامه به امضاي وزراء دولت مصدق و فراكسيون مجلس كـه در بازداشـت، تبعيـد يـا اختفـا بـه سـر                     

  .نرسيده بودبردند،  مي

راجع به ارتباطات بعدي ما در دوران نهضت آزادي و كميته ايراني دفـاع از آزادي و حقـوق بـشر بـا                       

هـاي بيگانگـان در ايـران         ر خارجي كه كم و بيش مخالف شاه و دخالت         طرفداران دموكراسي و حقوق بش    

اند و لزوم تكرار ندارد ولي شايد لازم باشـد بـه              بودند، آقاي دكتر يزدي توضيحات مفصل و مستند داده        

اي بنمايم تا سـند و   يك مطلب اصولي كه آقاي دكتر سنجابي عنوان نموده و خلط مبحث شده است اشاره      

شدگان سياسي داده نشود و همچنين سد راه و مانع اقدام براي افـراد جـوان       آزار بازداشت  اي براي   بهانه

آقاي دكتر سنجابي چند بـار بـه ضـرس        . هاي سياسي طرفدار آزادي و استقلال كشور پيش نيايد          و گروه 

ب و  اند كه هر گونـه ارتبـاط بـا خارجيـان از طـرف احـزا                 قاطع گفته و به گفتار دكتر مصدق استناد كرده        

دانـم آيـا مرحـوم        علاوه برآنكـه نمـي    . هاي غيردولتي كار خلاف قاعده و خيانت به كشور است           شخصيت

 فـراوان داشـت، چنـين حرفـي     تأييـد دكتر مصدق كه نسبت بـه نهـضت آزادي و مؤسـسين آن اعتمـاد و      

 اولاً  گـويم، صورت قاطع و كلي زده و هر نوع تماس با خارجي را تحريم كرده باشد يا خير؟ ولي بايد ب                     به

ثالثاً در دنيـاي سراسـر مـرتبط و مـؤثر دولتهـا و              . ثانياً خارجي داريم تا خارجي    . ارتباط داريم تا ارتباط   

كنـد، يـك حـزب سياسـي          ملتها با يكديگر، كه افكار عمومي و اطلاعات مردمي نقـش اصـلي را بـازي مـي                 

ي و توانـايي دورانديـشانه بـه ملـت و         خواهد بـا آگـاه      دار كه خود را موقت و بازيگر ندانسته و مي           برنامه

ا بركنـار از جريانهـا و   پرسـتي خـود ر   توانـد بـراي فـرار از تهمـت خـارجي            ميهنش خدمت نمايد، آيـا مـي      

جزايريهـا  ز يك قرن هندوها با انگلـستان، ال       با مردم و مقامات دنيا بگيرد؟ آيا در مبارزات بيش ا          ط  ارتبا  بي

زمنـد آنهـا نيـز حالـت احتيـاط و قهـر را در پـيش گرفتنـد؟ و هـيچ                      با فرانسويها و غير آنها، رهبران پيرو      

انگليسي يا فرانسوي نيز طرفدار حركت آنها و خدمتگزار براي كسب آزاديشان نشد؟ رابعـاً وقتـي مـابين                  

هيئت حاكمه ظالم و خائن و همسايه بيگانه غاصب رابطه اطاعت و حمايت برقرار شده باشد، آيـا يكـي از                     

دوسـت    هاي عناصر ملي و ميهن      تواند روشنگري و راهنمايي     ن پيوند و پشتيباني نمي    راههاي شكستن چني  

باشد و احياناً آگاهي رساندن و برحذر داشتن قدرت خارجي از حمايت بي دريغ هيئت حاكمـه غاصـب و                    

اي ايـشان، بـا    فاسد؟ خامساً خود آقاي دكترسنجابي رئيس هيئـت اجرايـي جبهـه ملـي و همكـاران جبهـه             

انـد؟ اسـناد      ارجي اعم از انگليس و روس و آمريكا تمـاس و ارتبـاط و تبـادل اطلاعـات نداشـته                   عناصر خ 

 چنـدين گـزارش محرمانـه از ملاقـات و مـذاكرات       منتشر شده لانه جاسوسي، اگر آنها را قابل اعتماد بدانيم، 

گـويم   رد كه نمـي ين ويژه سفارت آمريكا دربردامأمورشخصي و حزبي و دولتي با       ايشان و انتقال اطلاعات     

آيـا  . اند ولي بالاخره ملاقات خصوصي غيرعلني با خارجيان بوده اسـت            حرفهاي بدي هم نزده   . خيانت است 

كميتـه  «چنين نفرموده بودند كـه      » كميته ايراني دفاع از آزادي حقوق بشر       «ضمن اولين مصاحبه و معرفي    

انت حقـوق طبيعـي و قـانوني افـراد          المللي كه از آرمان حقـوق بـشر و صـي            با جميع مؤسسات ملي و بين     

  ؟»هاي فكري و عملي آنان برخوردار خواهد شد و از كمك. حمايت دارند همكاري خواهد نمود

در هر حال نهضت مقاومت ملي و نهضت آزادي نه ارتباط مستمر و منظم با سياستمداران بيگانـه در                   

مي و علنـي خـارج گرديـده، عمـل          داخل و خارج ايران داشته و نه در روابطـشان از حـدود آشـنايي رس ـ               
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اي بـه سـود مبـارزات ملـي و            جاسوسي و خيانت صورت نگرفته است بلكه به فضل خـدا خـدمات عمـده              

  . شده استمب انجامبارزين در جهت پيروزي انقلا

  

  ـ نهضت آزادي و جبهه ملي۲

لـي و    جبهه ملي و نهضت آزادي ايران همكاري و روابـط نهـضت آزادي بـا جبهـه م                  تأسيس به   عراج

از آن جمله . نقش هر كدام، نشريات و كتابهاي متعدد انتشار يافته و قضايا به قدر كافي روشن شده است               

تاريخ «توان از اسناد نهضت مقاومت ملي و اسناد نهضت آزادي و مخصوصاً از دو جلد كتاب ارزنده                    مي

به يقين، در جبهه ملي . برد نام ۱۳۷۱نگارش سرهنگ غلامرضا نجاتي ـ تهران  » ساله ايران سياسي بيست

 و رهبراي آن با مرحوم دكتر مصدق بـود و توفيـق تـصويب قـانون ملـي شـدن نفـت و                        تأسيساول، كه   

 مرداد و ۲۸پس از كودتاي . اند  نداشتهيگذاران آن حضور و نقش اجراي آن را يافت، نهضت آزادي و پايه      

اي از همكـاران ايـشان و سـپس      و عـده   رهبر بزرگ نهـضت ملـي     به زندان افتادن و محاكمه و محكوميت        

 مقاومـت ملـي كـه       نهـضت . تبعيد و اختفاي تعدادي ديگر، جبهه ملي عملاً دچار تعطيل و تغيير فعاليت شد             

هايي از جبهـه   بلافاصله پس از كودتا به همت و فداكاري فرزندان گمنام به راه افتاد و بلافاصله شخصيت   

.  و آماده براي همكاري و سرپرستي، دعوت به عـضويت نمـود    ملي و فراكسيون مجلس را كه آزاد بودند       

كنندگان نهضت مقاومت ملي و شوراي مركزي آن از تركيب مختلط و متحدي از قشرهاي مختلف      تأسيس

گـذاران    پايـه . هـاي موجـود     بازاري، دانشگاهي، دانشجو، روحاني، اصناف و حـزب       : ملت تشكيل شده بود   

  .ين افراد بودندبعدي نهضت آزادي نيز از ميان هم

نـده راه مـصدق و جبهـه    هد مصدق و نهضت ملي ايران و ادامـه نهضت مقاومت ملي كه خود را مدافع     

راه «هاي    از جمله انتشار روزنامه   . دانست مبتكر و مقدم در يك سلسله عمليات موثر و مهم گرديد             ملي مي 

ن كشورهاي خـارج كـه بـه ايـران      هاي متعدد به مقامات و نمايندگا       ارسال نامه » مكتب مصدق «و  » مصدق

خبر از ماهيت دولت كودتا و حركت ملت ايـران بودنـد؛ اجـراي تبليغـات و دادن سـامان و                آمدند، و بي    مي

سازمان به نهضت ملي در تهران و شهرستانها در ميان قشرهاي مختلـف مـردم، مخـصوصاً جوانـان و                    

كردند؛ ماننـد     شدند با آن همكاري مي      زاد مي در اين ميان، سران نهضت و جبهه ملي نيز كه آ          . دانشجويان

مرحـوم دكتـر    . اللهيار صالح، دكتر معظمي، مهندس رضـوي و جنـاح روحـاني فراكـسيون نهـضت ملـي                 

مصدق بوسيله مرحوم مهندس رضوي سلام لطف و پيام براي بنده فرستاده بودند كه شما با سيـستم و        

  .داديد كه ما فرصت آن را نكرده بوديمها كاري را انجام  سازمان دادن به افكار و برنامه

، )يا به قـول خودشـان نيـرو       (احزاب سياسي ملي    . جبهه ملي عملاً جاي خود را به نهضت مقاومت داد         

د كـه   طبيعـي بـو   . اي در نهضت مقاومـت ملـي شـدند          دار وظائف عمده    خصوصاً حزب ايران وارد و عهده     

در همـين اثنـاء     . هاي ما را، ماه به مـاه، تنگتـر كننـد            يت بپردازد و دامنه فعال    ردولت كودتا به اختناق و آزا     

ارتبـاط بـا     بـي ظـاهراً اعضايي از شوراي مركزي كه از حزب ايران بودند بلامقدمه جا خـالي كردنـد، كـه               

و تصميم حزب به تعديل سياست خود در برابر         » دكترين آيزنهاور «ي آقاي اللهيار صالح از      تأييداعلاميه  

ايرادشان يكي اين بـود  . گيري كردند به تبع حزب ايران، دو حزب ديگر نيز كناره   . بوددولت و آمريكاييان ن   

نيروهـايي كـه در جمـع ملـت ايـران و            . و نهضت ملي را نيروهـا بايـد اداره كننـد          كه نهضت مقاومت ملي     

 ديگر آنكه مايل نبودند لبـه تيـز حملـه روي          . نهايت كوچك را داشتند     قشرهاي وسيع گوناگون آن حكم بي     
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  .پذير گردد شاه و تكيه عمده روي مصدق باشد، تا همكاري و فعاليت امكان

هاي فرمانداري نظامي از سـوي ديگـر، باعـث            ميم و تفرقه فوق از يك سو، و فشارها و دستگيري          تص

  .شد كه نهضت مقاومت ملي، پس از سه سال فعاليت مؤثر و نسبتاً وسيع، حالت محدود و خفيف پيدا كند

ويژه آمريكا كه از كودتا و حمايت شاه طرف چنـدان نبـسته بـود و مقاومـت                    رجي، به هاي خا   سياست

المللي خود و رقابت با شوروي نغمـه آزادي   هاي بين ملت را نيز چنين مؤثر نشناخته بود، در غالب برنامه   

خابـات  انت وعـده آزادي  . و حقوق بشر را ساز كرده، از شاه و دولت خواستند انتخابات آزاد برقرار سازد              

ن وجود داشت باعث شد حركت جديدي در ادامه يـا           آاعتمادي و بدگماني كه به        همه بي از طرف دولت، با     

  .حركتي كه منجر به تشكيل جبهه ملي دوم شد. احياي نهضت ملي ايجاد گردد

  :كند چنين بود  مي ام حكايت جريان واقع يا تاريخچه قضيه، آن طور كه حافظه

گيـري بـا جمـع        ، با گرفتن وقت قبلـي و پـس از شـور و تـصميم              ۱۳۳۹ل تابستان   يك بعداز ظهري در اواي    

موضـوع  . دوستان، به اتفاق آقايان رادنيا، دكتر يزدي و شايد نزيه بـه منـزل آقـاي اللهيـار صـالح رفتـيم       

آزادي انتخابات را مطـرح كـرده پيـشنهاد نمـوديم اينكـه دولـت وعـده انتخابـات آزاد و آزادي احـزاب و                         

هـاي ملـت      دهد و انتخابات مجلس هميشه فرصت مناسبي براي مبـارزه و مطالبـه خواسـته                را مي ها    گروه

 هيئتـي را از ميـان خـود         ،هـاي سرشـناس     بوده است، وزيران و همكاران سابق دكتر مصدق و شخصيت         

ايـن پيـشنهاد بـا      . براي شركت در انتخابات مجلس دوره بيستم تعيين نماينـد و رسـماً وارد كـار بـشويم                 

ها و مشورت ايشان با دوستان از جمله سيدباقرخان كاظمي بـه           ي روبرو شد ولي تدريجاً با پيگيري      سرد

از همان آغاز كار، برنامه و هدف، تعيين كانديدا و دعوت مـردم بـه شـركت در                  . پذيرش و استقبال گرائيد   

بـا پـيش كـشيدن      . كـرد   انتخابات بود، ولي كمتر كسي جدي بودن و به جايي رسيدن انتخابات را باور مي              

اي جبهه ملي و مبارزات عمومي       اميد همگان بر آن بود كه به گونه        هاي مربوطه،   انتخابات مجلس و فعاليت   

هـا و     همينطور هم شد، نتيجه ملموسي كه پس از تعيين كميته مركـزي انتخابـات و حـوزه                . علني راه بيفتد  

در زمين متعلق بـه شـركت يـاد يـا     (اي فخرآباد ه ها و گردهمايي ها گرفته شد و به دنبال آن اعلاميه       شعبه

هـا، جبهـه ملـي دوم در مـرداد            و سازماندهي ) گروه يادگاري استادان كميته دانشگاه نهضت مقاومت ملي       

ــدتأســيس ۱۳۳۹ ــه  .  گردي ــا نقــش اصــلي را پاي ــن جريانه ــام اي ــي و   در تم ــذاران نهــضت مقاومــت مل گ

اي اختلافات يا رقابتها   اگر بعضي افراد ما روي پاره     .كنندگان بعدي نهضت آزادي به عهده داشتند        تأسيس

شـدند، از مقولـه رد شـدن يـا اخـراج و اسـتعفا نبـود و طالقـاني، دكتـر                      و حسادتها، نامقبول شناخته مـي     

  .در جمع خود جا نداده بودند» سري صدقه«سنجابي و بازرگان را روي 

ه ملي دوم و مخالف و مخـرب آن         ه جب  بوجود آمد، جدا شده از     ۱۳۴۰ل  نهضت آزادي ايران كه در سا     

خواسـتيم ماننـد      مـا مـي   . دهنده آن   جزئي بود از مليون مبارز ايران و جبهه ملي و از عناصر تشكيل            . نبود

 بلكه بـا احـراز هويـت    ،هاي ديگر عضو جبهه ملي بوده حالت متفرق انفرادي نداشته باشيم  احزاب و گروه  

 و بـا هـدف آزاديخـواهي بـه تـشريك مـساعي و خـدمت                 حزبي، عنوان كردن علنـي ايـدئولوژي اسـلامي        

اسلام و آزادي نه منافات با مرام و مقاصد جبهه ملي و راه مصدق داشت، نه عمـل        . جمعي بپردازيم   دسته

شد و نه يك پديـده اسـتثنايي جـداي از اكثريـت جامعـه دينـدار ايرانـي بـود كـه در                          منافقانه محسوب مي  

در . نام و نشان به دوش كـشيده بودنـد          بارزات و محروميتها را بي    قشرهاي وسيع آن هميشه بار عمده م      

انقلاب مشروطيت، سقوط رضاشاه، ملي شدن نفت، نهضت مقاومت و بعداً در تـداركات ضداسـتبدادي و                 



 

 ٧٦

  .به قول سعدي ما يار شاطر بوديم نه بار خاطر. ۱۳۵۷طلبي انقلاب فراگير  آزاديخواهي و استقلال

انـد نـشان    ر كتاب خاطرات خود و درد دلهايي با سفارت آمريكا آورده و گفتـه  اي كه آقاي دكتر د      نامه

 يك مشروحه شخصي با     ،دورويي نهضت آزادي بوده و عامل طرد يا ترديدشان در جبهه ملي شده است             

بـا يـك   . سه امضاي مستعار بوده كه بدون طرح و تصويب در هيئت مركزي نهـضت صـادر شـده اسـت                  

ولـي بـر خـلاف      . شد  اي لحن تلخ و تند داشت و عمل خلاف انضباط محسوب مي            تجزيه و تحليل آموزنده   

  .فرمايش ايشان نسبت خيانت به كسي نداده بودند

  

  ـ كميته ايراني دفاع از آزادي و حقوق بشر ۳

 كميته ايراني دفاع از آزادي و حقوق بشر را كه تبعـاً             تأسيسديشه و عمل    جناب آقاي دكتر سنجابي ان    

. شد، به خودشان نسبت دادنـد       المللي حقوق بشر وابسته به سازمان ملل متحد مي          يون بين مرتبط با كميس  

اي، بر خلاف اعتقاد دروني كه هر گونه ارتباط با مقامات و مؤسسات خارجي را خيانـت       شايد چنين نقشه  

ه دانند، در خلوت شخصي يا در جمع دوستان از خيالشان گذشته باشـد، ولـي آنچـه عمـلاً واقـع شـد                        مي

  .صدر در يك دعوت به ناهار در منزل شخصي عنوان گرديد االله بني است، اين ابتكار از طرف آقاي فتح

ايـم و     شدگان، بنا بـه شـيوه دموكراتيـك و ملـي كـه مـا هميـشه داشـته                    انعقاد اين مجلس و تركيب دعوت     

چنـد حـزب و     هاي مبارزه و دفـاع ملـت جنبـه اختـصاصي پيـدا كنـد يـا محـدود بـه                        خواستيم برنامه   نمي

  رهبرانشان گردد، تركيبي بود از افراد و افكار مختلف ملي و اسلامي، سياسي، بـازاري و حتـي روحـاني،     

 يـك كميتـه ملـي دفـاع از          تأسـيس فكر  ... دانشگاهي، فرهنگي، افسران بازنشسته و احياناً كاسب و كارگر          

المللـي مـورد قبـول     ه مهـم بـين  منـد از يـك جـو تـازه و جريـان زنـد       آزادي كه مستقل ولي مرتبط و بهره   

زيـاني آن     شد و به زودي كارآيي و بـي         طرفداران آزادي و استقلال باشد، فكر به موقع و مؤثري تلقي مي           

از آقايان دكتر سنجابي و دكتـر       . رفت  ظاهر گرديد و يكي از مقدمات و عوامل پيروزي انقلاب به شمار مي            

ن اساسنامه و انتخاب آقاي دكتـر سـنجابي بـه رياسـت             پس از تدوي  . آمده بود صديقي نيز دعوت به عمل      

 آن بـه خبرنگـاران داخلـي و خـارجي را در     تأسيسموقت، اولين جلسه رسمي براي افتتاح كميته و اعلام         

هيئت اجرايي كميته، با توجه به وخامت اوضاع و سرسختي شـاه            . منزل آقاي دكتر سنجابي تشكيل داديم     

تر و تا تنور حقوق بشر داغ است، دست به كار شده   چه زودتر و جدي    و اطرافيانش اصرار داشتند كه هر     

روي دولت و مخصوصاً شاه فشار بياوريم و چـون آقـاي دكتـر در ايـن زمينـه سـليقه و رويـه ديگـري                          

  .داشتند در انتخاب قطعي رئيس كميته شخص ديگري نامزد و برگزيده شد

المللـي، بـا ارسـال رونوشـت          بـه محافـل بـين     با تشكيل رسمي كميته ايراني حقـوق بـشر و اعـلام آن              

هايي كه به منظور رفع آزار بر زندانيان و رعايت آزادي و مقررات قـانوني در كـشور بـراي مقامـات        نامه

شد، جهت كميسيون حقوق بشر و مخصوصاً با اجاره كردن يـك دفتـر بـراي                  دولتي و قضايي صادر مي    

هـاي اداري، توانـستيم حـداكثر اسـتفاده           دم و فعاليـت   كميته در خيابان دكتر شريعتي جهت مراجعات مـر        

ممكن از جو سياسي موجود را بنماييم، و بسياري از موانع و مشكلات سر راه نجـات ملـت از اسـارت و                       

حتـي  . هـاي مـؤثري بـرداريم       حاكميت را برطرف ساخته بشود كـشور و مبـارزين ملـي و روحـاني گـام                

  .فدار آزادي و عدالت خارجي را معطوف ايران بنمايمهاي طر همكاري و پشتيباني محافل و شخصيت

ها آقاي ويليام باتلر، نماينده و شايد رئيس انجمن حقوقـدانان مـسيحي طرفـدار                 از جمله اين شخصيت   
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بنـده و سـاير     . حقوق بشر آمريكا بود كه ذكـر آن در كتـاب خـاطرات آقـاي دكتـر بـه ميـان آمـده اسـت                        

 صحبت با آنان به ايران آمده بود، مثل آقاي دكتر سنجابي، آشنايي             دوستاني كه آقاي باتلر براي ديدار و      

وكيـل  (يك شبي آقاي باتلر از فرودگـاه تهـران بـه آقـاي دكتـر لاهيجـي               . و ارتباط قبلي با ايشان نداشتيم     

 در رابطه با كميسيون حقـوق بـشر         گويد  تلفن كرده و مي   ) دعاوي و از اعضاي كميته ايراني مبارزين ملي       

 افرادي از مخالفين را ملاقات كنـد و حـالا از شـما             دخواه   شاه ايران اجازه و امكانات گرفته، مي       آمده و از  

كه غالباً يا تماماً در كميته حقـوق بـشر   (گويم  خواهم ترتيب ملاقات من با كساني كه اسمهايشان را مي       مي

اي دكتر لاهيجي بلافاصله يا     آق. دربار هم براي اين كار يك ماشين در اختيارم گذارده است          . بدهيد) بودند

حال اگر فرستاده حقـوق بـشر خـود توجـه           . فرداي آن روز به بنده تلفن كردند و ترتيب اين كار را داديم            

كـرده اسـت، يـا بـه نقـل          نبيشتر به من داشته و عليرغم رئيس بودن به آقاي دكتر سنجابي عنايت چندان               

مريكـا نـام بنـده بـيش از نـام ايـشان بـه زبانهـا                 اي، در محافل حقوق بـشري در آ         قولي از مهندس مراغه   

بند قبلي نهضت آزادي عليه اسـتبداد       و نه دليل زدو   ) مترجم بود كه  ( دخترم   آمده نه تقصير من است و       مي

ا پخش شـده بـود   كيچه بسا صحبت بنده با تلويزيون بلژيك را هم كه در همه اروپا و آمر . اند  و شاه بوده  

اند ولـي از آقـاي دكتـر سـنجابي و آقايـان                هست آزادي نيست، شنيده بوده     و گفته بودم تا شاه در ايران      

  .ديگر جبهه ملي چنين قدمت و قاطعيت را سراغ نداشتند

در كتاب خاطرات آقاي دكتر سنجابي يك داستان ناقص يا نيمه درسـت ديگـري هـم آمـده اسـت كـه                       

 يا سرفصل نهضت عمومي ملت براي       اي سرآغاز   گونه  هاي حقوق بشر و به      درآمد همكاريها و فعاليت     پيش

اي است كـه بـا سـه امـضاي آقايـان           منظورم نامه يا اعلاميه   .  ايران بود  ۱۳۵۷سرنگوني استبداد و انقلاب     

بـه  «ها و بنده از امـضاي آن   دكتر بختيار، داريوش فروهر و دكتر كريم سنجابي صادر گرديده و نهضتِي      

  . آنكه نامه ابتكار آقايان و انشاء بنده بوده استضمن.  بوديم استنكاف كرده» گرايي دليل گروه

تا آنجـا كـه     . آن نامه، گوياي نارضايتي عمومي و مقصر شناختن سلطنت بود و بسيار مهم و پرطنين              

ــت    ــاريس نوش ــسه در پ ــد فران ــه لومون ــه  ( Letter qui fait dans I'histoire de I'Iran: روزنام ــك نام ي

» دزدي ادبـي  «و يـك    » غصب سياسي « نزيه نام عمل آقايان را يك        و آقاي ) ساز در تاريخ ايران     سرنوشت

  .خاطر بود گذارده و بسيار رنجيده

افسوس كه حاجي سيدرضا زنجاني به رحمت ايزدي رفته و حضور ندارند تا شـهادت بدهنـد كـه در                    

ر نامـه  يت بازرگان نه تحري   مأمورروايت داستان، فاعلهاي دو عمل ابتكار و استنكاف، جابجا شده است و             

اي كـه در   كنم جلسه فكر مي. ديگران باشد كننده امضاهاي بلكه تعديل آن بوده تا قابل هضم آقايان و جمع        

  .حسيني در آن ايام با مرحوم دكتر صديقي داشتيم نيز در همين زمينه بوده است باغ آقاي شاه

يخـواهي و حركـت     نظر نهضت براي امـضاهاي متعـدد و متفـرق، مثـل هميـشه، ايـن بـود كـه نـداي آزاد                      

دهنده واقعيـت عظـيم و جديـد فراگيـر             نشان ،ها از ناحيه تعداد اندك ما نبوده      ضداسارت و استبداد بايد تن    

گـر رهبـري پيـشگامان در قالـب خودشـان و       كننده و تـدارك  نه آنكه طبق تصور دكتر بختيار اعلام   . باشد

زيه و بنـده بـه آن نـوع امـضا و ارسـال              اعتراض آقايان طالقاني، دكتر سنجابي و ن      . دوسه نفري ما باشد   

اي بـود كـه بـه اعـلام و            كننده و اصراركننده آن بوديم، علاقـه        كننده و عرضه    نامه، عليرغم آنكه خود تهيه    

  .تقويت حركت همگاني واقعاً ملي و عدم در دست گرفتن رهبري آن داشتيم

اي حـزب ايرانيهـا     كه تو گفتـه آميز اعتراض كرده بود     بعدها مرحوم مهندس حسيبي در يك بيان گلايه       



 

 ٧٨

لياقت رهبري ملت را ندارند، در صورتي كه من گفته بـودم جـو و جامعـه چنـان تحـول يافتـه اسـت كـه                           

  ...اي دارند هاي تازه جوانان و مردم ايران قديميهاي امثال شما و ما را قبول ندارند و خواسته

  

  ـ شوراي انقلاب و دولت موقت۴

خـدمات متقابـل ايـران و       « رحمتي به ياد شـهيد مطهـري نويـسنده كتـاب             براي آنكه ذكر خير و دعاي     

اي از آن مرحـوم   شده باشـد خـاطره  ) به جاي انقلاب اسلامي (» اسلام انقلابي «كننده به     و اعتراض » اسلام

االله خميني قبل از مراجعت بـه ايـران و پـس از               آيت. نمايم  را ضميمه كتاب خاطرات آقاي دكتر سنجابي مي       

فتن به تشكيل شوراي انقلاب به نزديكترين و مورد اعتمادترين ياران و شـاگردان خـود يعنـي                  تصميم گر 

تك نامزدهاي تعيين شده براي شوراي انقـلاب دعـوت            يت داده بود در منزل خودش از تك       مأمورمطهري  

 لازم را اگر در طرف آمادگي و تعهـد  مستور بماند،  كرده پس از طرح مطالب و تذكر اينكه قضيه بايد فعلاً          

نوبـت كـه بـه    . ديد وظايف شوري را بيان كرده از او براي همكاري و عضويت در شـوري دعـوت نمايـد         

شـود؟ آقـاي مطهـري        كيل مـي  پرسند شوراي انقلاب از چـه كـساني تـش           رسد، مي   آقاي دكتر سنجابي مي   

دكتـر  . واهم كـرد  اگر شما قول همكاري داديد و شرايط لازم را تعهد كرديد، نـام آنهـا را ذكـر خ ـ      گويد  مي

مـن بـا بازرگـان       گويـد   شـنود، مـي     كند آيا مهندس بازرگان هم هست؟ چون جـواب مثبـت مـي               مي سئوال

گويد بازرگان خود شما را معرفـي و توصـيه كـرده              مرحوم مطهري تعجب كرده و مي     . توانم كار كنم    نمي

 من نگفـت و نپرسـيدم كـه         آقاي مطهري بيش از اين چيزي به      ... جوييد؟    است و حال شما از او دوري مي       

  ...دنباله صحبت طرفين و توصيه ايشان چه شد

شوراي انقلابـي   . چنين بود داستان كانديدا شدن و عضو شدن آقاي دكتر سنجابي در شوراي انقلاب             

بنـا بـه    ( اسـلامي    كبايستي جريان انقلاب و انتقال حكومت استبداد پهلوي بـه جمهـوري دموكراتي ـ              كه مي 

  .را به عهده بگيرد) راي انقلاب و اصرار مرحوم دكتر بهشتيعبارت اساسنامه شو

علت علاقه من به گنجاندن اسم آقاي دكتر سنجابي در اسامي پيشنهادي براي شوراي انقلاب، عـلاوه                 

ي بود از توصـيه رهبـر انقـلاب دائـر بـر اينكـه       تأييدبر حسن آشنايي و سوابق مبارزاتي ايشان تعقيب و         

هاي مبارز ديگر هم، به شرط آنكه مردمـان            آزادي نداشته از گروه    نهضت به   افراد پيشنهادي اختصاص  «

خودتـان و آقـاي يـزدي را    . شرافتمند متدين بوده و با دستگاه شاه همكاري نكرده باشند، معرفـي شـوند    

 گفتن از ايـن  ». آقاي صدرحاج سيدجوادي كه ارادت دارم اشكالي ندارد شناسم و آقاي دكتر سحابي و   مي

. نظر آقاي دكتر يزدي و بنده عينـاً همـين اسـت و هميـشه چنـين بـوده اسـت                    . يالتان آسوده باشد  بابت خ 

ايد ناچار از ميان مصدقيها و گروهها يـا افـرادي             صورتي كه خدمتتان خواهيم داد و با شرطي كه گذاشته         

نمايم تا از بـين       يدو برابر آنچه در نظر است معرفي م       . ايم  خواهد بود كه با آنها آشنايي و همكاري داشته        

عنوان مـشاورين و معتمـدين خـود انتخـاب نمائيـد و تعيـين اعـضاء                  آنها با مشورت ديگران كساني را به      

.گذاريم روحاني را به عهده خودتان مي
١
   

به همين گونه بـود در مـورد انتخـاب وزراء كـه خواسـته بودنـد شـرافتمند، درسـتكار و از مخـالفين                     

م شوراي انقلاب و وزيران دولـت موقـت را در نظـر بگيـريم،               معضاء غيرمع اگر مجموعه ا  . دستگاه باشند 

                                                            
بعـداً  . هـاي ديگـر باشـد       آن زمان صحبت از اين نبود كه تعداد نسبي علما در شوراي انلاب بيـشتر از اصـناف و تخـصص                    . ١

 .اي برقرار گرديد   اكثريت با آقايان شد و رسم عقدي و صيغهطوري ترتيب دادند كه
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فقط پنج نفر از نهضت آزادي بودند، بقيه از حزب ايران، جاما، افراد جبهه ملي، حزب ملـت ايـران، انجمـن                      

  .سران بازنشسته ملي و متفرقه برگزيده شده بودندفاسلامي مهندسين، ا

جمعـي بـا مـا در شـوراي      خواستند همنـشيني و همكـاري دسـته     ر سنجابي نمي تعليرغم آنكه آقاي دك   

انقلاب داشته باشند، من از دعوت ايشان براي شركت در تشكيل اولين دولت جمهوري اسـلامي كوتـاهي                  

 به ايشان تكليـف     ،هاست  ترين و مهمترين پست     از حساس هر دولتي   در  نكردم و اگر وزارت خارجه را كه        

اد بود و ثانياً با توجه به تحصيلات و مشاغل و سـوابق تدريـسي و حزبـي                  كردم، اولاً روي علاقه و اعتم     

در حالي كه براي وزارت دادگستري مرحوم دكتر مبشري از اعضاء ديگـر جبهـه ملـي بـا درجـه                     . ايشان

دكتري حقوق از دانشگاه پاريس و بيش از چهل سال سابقه مبارزات و خدمات قضايي در وزارت عدليه،                  

 تا مستشاري ديوان كشور و بازرسي كل دادگستري، صلاحيت بيشتري از آقاي دكتر              از مستنطقي بدايت  

ا، دل بـه ايـن كـار        ابتـد انه آقاي دكتر سنجابي از      تأسفماما  . سيدجوادي داشت   سنجابي و آقاي صدر حاج    

بخـصوص  ( و خودشان بودند كه بنا به علل و ايرادهـا و اختلافـاتي، از پـذيرفتن سـفراي خـارجي                      نددندا

گشايي مسائل و معضلات ابتداي انقلاب، عليـرغم اظهـار و اصـرار بنـده، اكـراه         و گره ) كا و شوروي  آمري

حتـي در جلـسات هيئـت وزيـران كمتـر حـضور بـه هـم         . دادنـد  وزير حواله مـي    ورزيده آنها را به نخست    

  .رساندند مي

ه اسـت، بحـث     هـاي آقـاي دكتـر يـزدي آمـد           هايي كـه در يادداشـت       در اين زمينه، با توضيح و تفصيل      

  .كنم بيشتري نمي

  

  يراخاللهم اجعل عواقب امورنا 

  مهدي بازرگان 

  ۲۰/۸/۷۲تهران 

  

  

نوشته آقـاي دكتـر     » ها  اميدها و نااميدي  «توضيحات آقاي دكتر يزدي درباره پيرامون برخي از مطالب كتاب            

  كريم سنجابي

  : كتاب آمده است۲۶۱ـ در صفحه ۱
اين حرفي است كه    . ص من نيست و اتهاماتي نيست كه من وارد كنم         اي هست كه نظر شخ      يك نكته اينجا  «

خود آقاي مهندس بازرگان زده و اقرار كـرده اسـت و آن ارتبـاط مـستمر آنهـا در آن زمـان بـا عوامـل                           

زاده و ديگران بـا بـسياري از          يعني نمايندگان آنها در آمريكا، از قبيل دكتر يزدي و قطب          . آمريكايي است 

هاي به اصطلاح طرفدار حقوق بشر آنهـا و بعـضي از محافـل دانـشگاهي، و                   و جمعيت عوامل آمريكايي   

  ».كردند بعضي از سناتورها و غيره ارتباط پيدا مي

اي است كه آقاي دكتر سنجابي به ناحق در مورد آقاي مهندس بازرگان و ياران                 پايه    هاي بي   اين تهمت 

انـد،    ندس بازرگان در اين مورد توضـيحاتي داده       چون آقاي مه  . فكري و سياسي ايشان عنوان كرده است      

اما درباره آنچه دكتر سنجابي با غرض خاص در مورد اينجانب مطـرح             . شوم  من در آن قسمت وارد نمي     

  .گردد  توضيحاتي ارائه مينموده، ذيلاً

وق المللي حقوق بشر، اتحاديه حق ـ     هاي بين   ارتباط اينجانب و دوستانمان در خارج از كشور با سازمان         
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المللي حقوقدانان    المللي حقوقدانان دموكرات، نهضت بين      مدني آمريكا، شوراي جهاني كليساها، انجمن بين      

المللـي قـضات، كميتـه        المللـي، كميـسيون بـين       كاتوليك، جنبش روشنفكران كاتوليـك، سـازمان عفـو بـين          

 سران نهضت آزادي ايران      به بعد، ابتدا   ۱۳۴۱هاي    المللي صليب سرخ، از زماني شروع شد كه در سال           بين

و جبهه ملي و سپس روحانيون مبارز ضد شاه و ساير مبـارزين و آزاديخواهـان دسـتگير و در محـاكم                      

هـاي    وضعيتي كه تقريباً تا آخرين هفتـه      . نظامي محاكمه و يا در زندانها تحت فشار و شكنجه قرار گرفتند           

ين فعاليتها دفاع از حقـوق زنـدانيان سياسـي و           هدف از ا  .  ادامه داشت  ۵۷قبل از پيروزي انقلاب در بهمن       

هـاي گـسترده    حمايت از مبارزات مردمي داخل كشور و تقليل فشار بر اين زندانيان و جلوگيري از اعـدام       

هاي مستمر تمـام    بخشي از فعاليت  هاي ضدرژيمي،    و راهپيمايي  تظاهراتاين فعاليتها همراه با     . بوده است 

عنـوان   ارج از كـشور، در قبـال مبـارزات مـردم در داخـل ايـران و بـه       گروههاي سياسي و دانشجويي خ ـ   

همـين اقـدامات    . همدردي و حمايت از آنان بوده است و منحصر به گروههاي ملـي و اسـلامي هـم نبـود                   

  .دفاعي سبب شد كه بسياري از مبارزين سياسي از مرگ حتمي نجات يابند

يـق و مـوثقي از وضـعيت زنـدانهاي سياسـي و             دوستان همفكر ما از داخل ايران گزارشات نـسبتاً دق         

  گزارشات به زبانهـاي زنـده و رايـج         اين. فرسا در زندانها را براي ما فرستادند         طاقت فشارهاي شكنجه و 

المللي حقوق بـشر قـرار داده         شد و در اختيار سازمانهاي بين       ترجمه مي ) عمدتاً انگليسي و فرانسه   (جهان  

كردنـد، و بـا    المللي مطـرح مـي   هاي گروهي و يا نهادهاي بين   ا در رسانه  شد و آنان به نوبه خود آنها ر         مي

هاي گروهي به مسئولان كشور، به نقض حقوق بشر و شكنجه زندانيان سياسي يـا زنـدانيان           نوشتن نامه 

گرفـت و يـا       در مواقعي كه جـان مبـارزين زنـداني در خطـر فـوري قـرار مـي                 . كردند  وجدان، اعتراض مي  

هـاي دفـاعي      در دادگاههاي دربسته نظامي و خطر اعدامهاي سريع مطرح بود، فعاليت          محاكمات فرمايشي   

معمـولاً  . گرديـد   المللي به دادگاهها و فشار براي نجات جان اين مبارزين متمركز مـي              بر اعزام ناظرين بين   

. پرداختند المللي را گروهها و سازمانهاي فعال سياسي در خارج از كشور مي             هزينه اعزام اين ناظرين بين    

هاي مـسئولان كـشور، اكثـراً موفـق بـه حـضور در                رغم مخالفتها و ممانعتها و كارشكني       اين ناظرين علي  

. شدند هاي روحي و جسمي زندانيان مي دادگاههاي نظامي و ديدار با زندانيان و كسب اطلاعات از شكنجه          

ود را با مقامات ايرانـي و زنـدانيان         ها و مشاهدات و مذاكرات خ       اين ناظرين پس از برگشت از ايران، يافته       

هاي گروهـي بـه       المللي و رسانه    هاي بين   سازمان. دادند  هاي آنان به صورت مكتوب گزارش مي        و خانواده 

يي از آنهـا را ـ منتـشر    هـا  اعتبار ايـن سـازمانها و شخـصيت نـاظرين اعزامـي، گزارشـات را ـ يـا بخـش         

تخفيف فشار بر زندانيان و بعضاً نجات جان برخـي از           و همين موجب ايجاد فشار بر دولت و          ساختند  مي

  :توان از گزارشات زير ياد نمود عنوان نمونه مي به. گرديد آنها مي

المللي  گزارش آقاي ايوبودلو، نماينده اعزامي انجمن بين   : ـ شرايط زندان و زندانيان سياسي در ايران       ۱

توليك، و گزارش آقايـان برنـارد گوتـه و برترانـد            المللي حقوقدانان كا    حقوقدانان دموكرات و سازمان بين    

انتـشارات  . ۱۹۷۵ نفر از زنـدانيان سياسـي ـ مـي     ۹والت نمايندگان كانون وكلاي پاريس در مورد كشتار 

  ۱۳۵۴مرداد ) خارج از كشور(نهضت آزادي ايران 

زامـي  گـزارش ژان ميـشل برانـشويك، نماينـده اع      : ـ وضع كنوني فشار و اختناق سياسـي در ايـران          ۲

المللي حقوقدانان دموكرات و ميشل ژست، نماينده اعزامي جنبش روشنفكران كاتوليك ـ ژانويه   انجمن بين

  .۱۳۵۴اسفند ) خارج از كشور( ـ انتشارات نهضت آزادي ايران ۱۹۷۶
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 ـ  ۱۹۷۷الملل، درباره تجاوز به حقوق بـشر و شـكنجه در ايـران ـ فوريـه       ـ گزارش سازمان عفو بين۳

پيام مجاهـد ـ ارگـان    :  ـ همچنين نگاه كنيد ۱۳۵۶فروردين ) خارج از كشور(نهضت آزادي ايران انتشارات 

  .۱۳۵۶ ـ فروردين ۴۶شماره ) خارج از كشور(نهضت آزادي ايران 

دمـوكرات ـ   المللـي حقوقـدانان    البلاء ـ نماينده اعزامـي انجمـن بـين     ـ گزارش درباره ايران ـ از نوري ۴

 ـ انتشارات نهضت  ۱۹۷۸كاتوليك ـ مارس  المللي حقوقدانان  وق بشر و جنبش بينالمللي حق فدراسيون بين

  .۱۳۵۷خرداد ) خارج از كشور(آزادي ايران 

المللـي حقـوق بـشر، سياسـتمداران ـ حقوقـدانان ـ         طبيعي است كه مسئولين و فعالين سازمانهاي بين

  . اروپا و آمريكا باشندهاي برجسته شناخته شده از ميان اتباع كشورهاي استادان و شخصيت

گيري مبـارزات ملـت ايـران و بـاز شـدن نـسبي فـضاي سياسـي در داخـل كـشور، جمعـي از                            با اوج 

.  نمودنـد  تأسـيس هاي سياسي ملي و اسلامي، جمعيت ايراني دفـاع از آزادي و حقـوق بـشر را                    شخصيت

م اساسـنامه ايـن     در مـاده دو   . دكتر سنجابي نيز يكي از مؤسسين و مدتي هـم رئـيس ايـن جمعيـت بـود                 

مؤسـسين جمعيـت،    . تـصريح شـده بـود     » المللي مـدافع حقـوق بـشر        همكاري با سازمانهاي بين   «جمعيت  

م سـازمانهاي   اي به دبيركل سـازمان ملـل متحـد، كـه رونوشـت آن بـراي تمـا                   دههمچنين طي نامه سرگشا   

 ، يكـي از امـضاءكنندگان   و دكتر سـنجابي  جمعيت را اطلاع دادند   تأسيس شد،   فرستاده المللي حقوق بشر    بين

هاي دفاعي ايرانيـان خـارج از كـشور، و نقـش سـازمانهاي                ؤثر بودن فعاليت  كه در آن به م    . اين نامه بود  

در نامـه مـذكور، بـه دفعـات از مواضـع مترقـي              . المللـي حقـوق بـشر اذعـان و اعتـراف كـرده اسـت                بين

حكومت مطلقه شـاه و نقـض حقـوق         سازمانهاي طرفدار حقوق بشر مانند مجمع جهاني حقوق بشر، عليه           

  .بشر در ايران تجليل شده بود

عنوان يكي از اعضاي برجسته جمعيت ايراني دفـاع از آزادي و حقـوق                علاوه بر اين دكتر سنجابي، به     

  :  با صراحت اظهار داشت كه۲۲/۱۰/۵۶بشر در ايران، در مصاحبه مطبوعاتي خود در 
شر دوست جهان و از هر فرد آزاديخواه توقع داريم كه ما را در    ما از سازمان ملل و از همه سازمانهاي ب        «

 تأييداين اقدامات راجع به احياي حقوق ملت ايران كه بالمال به نفع جهان است، با هر گونه وسايل ممكن          

  ».و تقويت كنند

، از طـرف مـسئولان جمعيـت، اينجانـب در آمريكـا و مرحـوم                ۱۳۵۶جمعيـت در سـال       تأسيسبعد از   

و از آن پـس     . عنوان نمايندگان جمعيت معرفي شـديم       به) آن زمان وي در آمريكا نبود     (ه در اروپا    زاد  قطب

  .هاي داخل كشور ايجاد شد هاي دفاعي در خارج از كشور با فعاليت هماهنگي بيشتري ميان فعاليت

 و مـدتي    ،ها يك شخـصيت سياسـي و اسـتاد حقـوق            حال چگونه است كه دكتر سنجابي كه خود سال        

ارتبـاط  «ها چنين قضاوت كـرده و مغرضـانه و آن را              ر امور خارجه بوده است، در مورد اين فعاليت        وزي

آيـا اگـر    . تلقي نموده و خواسته است چهره مبارزين سياسي را ملكوك نمايد          » مستمر با عوامل آمريكايي   

 خـود، حتـي     كساني كه بنا به احساس مسئوليت در برابر مبارزات ملت ايـران و وجـدان ملـي و اسـلامي                   

 و تقويت اقدامات جمعيت ايراني دفـاع از آزادي و حقـوق             تأييدسالها قبل از آنكه دكتر سنجابي آنها را به          

المللـي حقـوق بـشر، و         بشر، فرا بخواند، به حمايت از مبارزات ملت خود دست زدند و با سازمانهاي بـين               

هاي برجـسته جنـبش ضـدجنگ         چهرههاي سياسي و دانشگاهي و حقوقداناني كه در آمريكا، از             شخصيت

ويتنام بودند، نظير، پروفسور اريك فروم، ريچارد بالدوين، دكتر اسپاك، رمزي كلارك، ميشل كليـر، تـام                 

  و تقويت مبـارزه مـردم      تأييدچامسكي، اقبال احمد و ريچارد فالك و ابورزق تماس گرفته و از آنها براي               
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انـد، مرتكـب گنـاه     ت آمريكـا از رژيـم شـاه كمـك گرفتـه     آنان در اعتراض به حمايت دولخود و جلب نظر     

  اند؟  شده

  : كتاب آمده است۳۲۸ـ در صفحه ۲
فقط سوليوان، سفير آمريكا مستثني بوده كه به ديدن مـن نيامـد، جـز روزي كـه                  ) سفرا(از آن ميان    ... «

يرانتظـام و دكتـر     براي خداحافظي به وزارت امور خارجه آمد و كارهاي خود را مستقيماً با بازرگـان، ام               

  ».داد يزدي انجام مي

ديپلماتهـاي   داند و بايد بداند كـه در عـرف روابـط ديپلماسـي،      اولاً ـ دكتر سنجابي بهتر از هر كس مي 

وگو بل مقامات ذيربط در وزارت امور خارجه، با ساير مقامـات              مقيم هر كشوري، علاوه بر تماس و گفت       

گيرنـد و ملاقـات       جمهوري تمـاس مـي      وزير و يا رئيس      نخست رسمي كشور، بسته به نوع مسائل، حتي با       

چه قبل از دولت موقت آقاي مهندس بازرگان . اي است  شده  اين يك رويه مرسوم و جاري و قبول       . كنند  مي

  .و چه بعد از آن، اين رويه مرسوم بوده است

هـم بـا وزيـر امـور      در عرف روابط ديپلماسي، معمولاً سفرا، جـز در مـوارد خـاص و بـسيار م     ثانياً  ـ

هاي خارجي و وزارت امـور خارجـه          و امور جاري بين سفارتخانه    . كنند  خارجه دولت ميزبان ملاقات نمي    

هـا بـا مـسئولان ذيـربط در وزارت امـور خارجـه انجـام                  هـا را كارمنـدان سـفارتخانه        يا ساير وزارتخانه  

هـاي خـارجي، در تمـاس بـا           خانهسفارت آمريكا نيز نظير ساير سـفارت      . نمايند  رسيدگي و حل و فصل مي     

 از جملــه  هــا و مقامــات كــشور  ـ  مــسئولان ذيــربط در وزارت امــور خارجــه ايــران و ســاير وزارتخانــه

وزيري و وزارت دفاع بوده است، اگر چه ممكن است سوليوان با دكتـر سـنجابي ديـداري نداشـته               نخست

به . اند  در ارتباط و تماس بوده    ر سنجابي   اما كاردار سفارت آمريكا با مسئولان ذيربط و مادون دكت         . است

تواند، هر زمان كه بخواهد، سفير هر كشور خارجي را به دفتر خود احـضار                 علاوه وزير امور خارجه مي    

وگـو   توانسته است همين كـار را بكنـد و سـوليوان را احـضار و بـا او گفـت                 نمايد و دكتر سنجابي هم مي     

  .نمايد

وزيـري، نـه در    نـه در نخـست  . وگـويي نداشـته اسـت    نجانب ديدار و گفتثالثاً ـ سوليوان هيچگاه با اي 

تنها ديدار ما، هنگام تخليـه نيروهـاي مهـاجم مـشكوك بـه              . وزارت امور خارجه و نه در هيچ كجاي ديگر        

 بـا   ين سـفارت آمريكـا    مـأمور امـا دربـاره تمـاس       .  در روزهـاي اول انقـلاب بـود        مريكامحوطه سفارت آ  

وزيـري    در امـور انقـلاب در نخـست       وزيـر     عنوان معاون نخـست      كه اينجانب به   اي  وزيري در دوره    نخست

اين تماسها در چهارچوب مسائلي بود كه در آن زمان در رابطه با خروج آمريكاييـان از                 . كردم  خدمت مي 

توضيح آنكه در جريـان انقـلاب، چنـدين كميتـه مردمـي             . ايران و مشكلات فرودگاه مهرآباد وجود داشت      

كردند و تصميمات و اقدامات آنها بعضاًٌ ضـد           هاي فرودگاه مهرآباد را كنترل مي       ش فعاليت مسلح خودجو 

 هيئتــي از طــرف ،وزيــري  موقــت در ســاختمان نخــستبعــد از اســتقرار دولــت. و نقــيض يكــديگر بــود

وزيـر در امـور انقـلاب، تعيـين شـد تـا بـه اتفـاق                   عنوان معاون نخست    وزيري، زير نظر اينجانب به      نخست

ندگان دادستان كل، كميته مركزي انقلاب اسلامي، در فرودگاه مستقر شده و در امـر ورود و خـروج                   نماي

قبل از انقلاب، هيئت مستشاران نظامي آمريكا در فرودگـاه          . مسافرين و كالاها نظارت لازم را اعمال نمايد       

د را مـستقل از مقامـات   مهرآباد ترمينال مستقلي براي خود داشتند كه ورود و خروج افراد و كالاهاي خو      

بعد از انقلاب به دستور اينجانب فعاليت ايـن ترمينـال زيـر نظـر مـستقيم      . دادند  از آنجا انجام مي   فرودگاه  

هيئت مستقر در فرودگاه كه فعاليـت ايـن ترمينـال را زيـر              . مقامات فرودگاه و گمرك فرودگاه قرار گرفت      
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ه مقامـات آمريكـايي قـصد خـروج هـشتاد صـندوق             كرد به اينجانب اطـلاع داد ك ـ        نظر داشت و كنترل مي    

بلافاصله دستور داده شد كـه صـندوقها بـاز و بازرسـي             . محموله از اين ترمينال را بدون بازرسي دارند       

صندوقها، از مقوله لوازم شخـصي و خـانوادگي آمريكاييـاني كـه       در بازرسي معلوم شد محتويات      . شود

 صـندوقها، در حـضور نماينـدگان دادسـتاني كميتـه مركـزي              لذا محتويات . كردند، نبود   كشور را ترك مي   

وزيري مستقر در فرودگاه و نماينده سـفارت آمريكـا در فرودگـاه             انقلاب اسلامي و اعضاي هيئت نخست     

معاون سياسي دكتر سـنجابي كـاملاً در جريـان          . اي توقيف گرديد    برداري و كلاً طي صورتجلسه      صورت

  .ت بوده استحل و فصل اين گونه مسائل و مشكلا

اي با مسئول مركز مطالعات ايران در دانـشگاه هـاروارد آمـده                كتاب، طي مصاحبه   ۳۵۴ـ در صفحه    ۳

  :است
ياناتي كه در سفارت ايران در واشنگتن در آن موقع اتفاق افتاد كه در آن زمان كه داماد آقـاي                    از جر : س«

تند، مطالبي به استحضار شما رسيد؟      دكتر ابراهيم يزدي، آقاي شهريار روحاني سفارت را در دست داش          

  .ن چه خاطراتي از آن دوران داريدو الا

آوري   هـاي سـفارت را جمـع        اي از افراد خودجوش به سفارت ريخته، پرونده          شهريار روحاني با عده    : ج

كرده و اموال سفارت را در دست گرفته و روي نقدينه و حساب سفارت هم دست انداخته بود، و افـرادي        

خبر اينها مرتـب    . كرد  ارمند رسمي سفارت بودند، بدون كسب دستور از مركز از خدمت اخراج مي            را كه ك  

ها به اميد اينكه بـشود جلـوگيري كـرد، اول آقـاي دكتـر                 مقابل اين آشفتگي  من در   . رسيد  به دست ما مي   

كـه  شايگان را، كه خبر از ضعف و بيماري او نداشتم، ولي روي سـوابق و شخـصيتش اميـدوار بـودن                      

ها باشد در نظر گرفتم و به او تلفن و خواهش كردم  بتواند يك شخصيت برجسته و قوي براي نمايندگِي     

. بعد از او بود كه متوجه آقاي حـائري شـدم          . ولي ايشان عذر خواست   . دار شود   كه سفارت ايران را عهده    

بـا موافقـت آقـاي      فردي تحصيلكرده و از روحانيون برجسته و شاگرد خود آقاي خميني بوده اسـت و                

بعد از اينكه او انتخاب شد، آنها آقاي علي آگاه و يـك نفـر را                . خميني ايشان را به آن سمت معرفي كردم       

  .براي كارشكني به تهران فرستادند

  سجادي؟: س

آنها مرتباً با دكتر يزدي و مهنـدس بازرگـان ارتبـاط داشـتند و بـا                 . دانم آن شخص ديگر كه بود       نمي: ج

اش اين بود كـه مـن مقـام     آقاي آگاه عقيده. كردند آمدند و مذاكره مي تر يزدي پيش من ميهاي دك   توصيه

شناسم و از سوابق      و من حاضر نبودم به جواني كه نمي       . سفارت را به خود شهريار روحاني واگذار كنم       

اسـمش را   بعد از آن آنها خانمي را كـه         . و اصول او خبر ندارم چنان مقام پراهميت و پرمسئوليتي بدهم          

  .فراموش كردم معرفي كردند

  خانم مهوش طباطبايي بود؟: س

حتي يك روز كه در دفتر مهندس بازرگان بودم آنها از واشنگتن به او تلفـن كردنـد و                   . به نظر او بود   : ج

در ايـن   . خوار معرفي كردند كه باعث آزردگي مهندس بازرگـان شـد            ايمان و شراب    آقاي حائري را سست   

كرد كه توجه بـه       كاره دولت بود به من تلفن و خواهش مي          ر يزدي هم كه آن موقع همه      موضوع آقاي دكت  

  ».رفتم هاي آنها بكنم و من البته زير بار نمي خواسته

انـد نـسبت      اين مطالب و اقدامات كه به آقاي دكتر شهريار روحاني و ساير كساني كه نام آنها را برده                 

  .قيقت استاساس و عاري از ح بكلي بيداده شده است 

  :شرح جريان به قرار زير است

شود به زمـاني كـه        ـ جريان مشاركت دكتر شهريار روحاني در اداره امور سفارت ايران مربوط مي            ۱

رهبر انقلاب در پاريس مستقر بودند و كارمنـدان سـفارت ايـران در واشـنگتن از ورود اردشـير زاهـدي                      
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سپس بعضي از ايـن كارمنـدان بـا محـل           . ا راه ندادند  به سفارت ايران، جلوگيري كردند و او ر       سفير شاه   

 دي ماه ۲۸رهبر انقلاب در تاريخ . اقامت رهبر انقلاب در نوفل لوشاتو، تماس گرفته و كسب تكليف كردند         

 طي يك حكم كتبي پنج نفر را به مسئوليت آقاي دكتر جليل ضرابي براي نظـارت بـر   ۱۳۹۹ صفر ۱۹ ـ  ۵۷

اعضاي ايـن كميتـه،   . ها در ساير شهرها تعيين نمودند واشنگتن و كنسولگرياداره امور سفارت ايران در      

 دكتر طباطبايي، احمد عزيزي و دكتر        ر رضا صدر،  علاوه بر آقاي دكتر ضرابي عبارت بودند از آقاي دكت         

  ).كپي اين حكم به پيوست است. (شهريار روحاني

ند، بلافاصله كار يا تحـصيل خـود را         اعضاي اين كميته كه هر يك ساكن شهرهاي مختلف آمريكا بود          

 و صندوق بايگاني اسناد محرمانه باقيمانـده  فارت ايران در واشنگتن حاضر شدندرها كرده و در محل س     

در سفارت را مهر و موم كردند و براي نظارت بر حسن جريان امور روزمره سـفارت تـصميماتي اتخـاذ     

 كتبي يا شفاهي، توسط رئيس كميته، آقـاي دكتـر ضـرابي،      طور  اين كميته اقدامات خود را مرتباً به      . كردند

، ۵۷ بهمـن  ۲۲بعد از پيـروزي انقـلاب و اسـتقرار اولـين دولـت موقـت در        . داد  به رهبر انقلاب گزارش مي    

از طـرف آقـاي   . در آن زمان من عضو شوراي انقـلاب بـودم  . وزير امور خارجه مدتي تعويق افتاد     تعيين  

يـشنهاد شـد كـه مـسئوليت وزارت         اعضاي شوراي انقلاب بـه اينجانـب پ       وزير و     مهندس بازرگان نخست  

پذيرم، اما اينجانب بنا به دلايلي، كه خدمت آقاي مهندس بازرگان شـرح دادم از پـذيرفتن                 بخارجه را   امور

اي معالجات پزشكي به       و براي پاره    زمان دكتر سنجابي در تهران نبود      در آن . اين مسئوليت امتناع نمودم   

شوراي انقلاب غياباً ايشان را براي مسئوليت وزارت دادگستري تصويب نمود و به همين              . ته بود اروپا رف 

  رغـم سـوابق ممتدشـان در امـور قـضايي و حقـوقي،               دليل آقاي سيداحمد صدر حـاج سـيدجوادي، علـي         

ا هنگامي كه دكتر سنجابي از سفر استعلاجي خود به اروپ ـ         . عنوان وزير كشور تصويب و معرفي شدند        به

شور و يـا امـور خارجـه    هاي ك  برگشت، پيشنهاد وزارت دادگستري را نپذيرفت و روي يكي از وزارتخانه          

 و چون وزير كشور قبلاً تعيين و كار خود را آغاز كرده بود، به اين ترتيب دكتـر سـنجابي                     اصرار ورزيد 

دكتـر ضـرابي طـي    آقـاي  .  شروع نمـود ۵۷به وزارت امور خارجه منصوب و كار خود را از اواخر بهمن    

تلكسي، انتصاب دكتر سنجابي بـه وزارت امـور خارجـه را از طـرف خـود و اعـضاي كميتـه و كاركنـان             

  .سفارت به ايشان تبريك گفته است

 بهمن ماه دكتر سنجابي، طي تلكسي رمزي خطاب به دكتر ضرابي، آقاي جعفـر فقيـه را، كـه از      ۲۹در  

ر زاهـدي بـود، بـه سـمت كـاردار موقـت معرفـي و                كارمندان سياسـي قـديمي سـفارت در زمـان اردشـي           

  :متن اين تلكس به شرح زير است. نمايد درخواست همكاري را مي

  
خواهشمند است بـا نظـر و   . از وزارت امور خارجه به اقاي دكتر جليل ضرابي ـ سفارت ايران واشنگتن «

يـه اسـناد و مـدارك سـفارت     همكاري آقاي جعفر فقيه كاردار موقت اهتمام لازم را در حفظ و نگهداري كل      

  .مبذول فرماييد

  ». ـ كريم سنجابي۲۲۴۹۹ ـ ۲۹/۱۱/۵۷

  : مخابره نموده است۲/۱۲/۵۷آقاي دكتر ضرابي در پاسخ به اين تلكس، متن زير را در 
 ۲۲۴۹۹ر به تلگراف شـماره  ظبه نام خدا ـ جناب آقاي دكتر كريم سنجابي وزير محترم امور خارجه ـ ن  «

رساند بر اساس فرمان امـام خمينـي، رهبـر ملـت قهرمـان        برادر عزيز به اطلاع مي آن ۲۹/۱۱/۵۷مورخه  

هاي مستقيم و غيرمستقيم كارمندان و كاركنان سـفارت ايـران تـا حـد                 ايران، اين هيئت عليرغم مخالفت    

يتش با دقت مأمورممكن در حفظ اسناد كوشيده و همانطور كه خواست شماست اين هيئت تا پايان مدت 
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  .با تقديم احترامات فائقه ـ برادر شما ـ جليل ضرابي. دين كار ادامه خواهد دادتمام ب

  ».جناب آقاي مهندس بازرگان. االله خميني رونوشت حضرت آيت

  

همانطور كه در اين تلكس اشاره شده است، بعضي از كارمندان قديمي سفارت حاضر به همكـاري بـا     

هاي روزانه هيئت مذكور بـراي        وح اين جريانات در گزارش    مشر. كردند  كميته امام نبودند و كارشكني مي     

به همين دليل دكتر سنجابي، مجبور شد آقاي اعتصام را كه از كارمندان سياسي              . رهبر انقلاب آمده است   

نـامبرده  . تهران به جاي جعفر فقيه منصوب و اعزام نمايـد    دار و موجه وزارت امور خارجه بود، از           سابقه

يت خود، مسئوليت اداره امور سفارت را بر عهده گرفـت و كميتـه مـذكور در                 مأمور بعد از ورود به محل    

بنـابراين دكتـر شـهريار روحـاني، بـر خـلاف اظهـارات مغرضـانه دكتـر          .  به كار خود پايان داد  ۱۳/۲/۵۸

سنجابي، با افراد خودش به سفارت ايران نريخت و در اموال سفارت هم دخل و تصرف ننمود و كسي را         

 به او نيـز   تنها اردشير زاهدي ـ سفير شاه ـ را، كارمندان راه نداده بودند، و افراد نزديك  . ج ننمودهم اخرا

  . در سر كار خود حضور پيدا نكردند

علي آگاه از اولين    . آقايان علي آگاه و سجادي، هر دو از مسلمانان فعال و مبارز مقيم واشنگتن بودند              

 و در فعاليت دفاعي و زبان ـ بود   كانادا ـ گروه فارسي  در آمريكا وگذاران انجمن اسلامي دانشجويان پايه

، و اعتـصاب  ۷۷ ايرانيان در واشنگتن عليـه شـاه ـ در نـوامبر     تظاهراتدر مبارزه ضداستبدادي، از جمله 

آميز در اكتبر همان سال در نيويورك در مقابل كاخ سازمان ملـل متحـد حـضور                    اعتراض تظاهراتغذا و   

بنابراين علاقمندي اين افراد به امور كشور، آن هم در آن مقطع حساس تاريخي امري بسيار                . فعال داشت 

هاي گذشـته، طبيعتـاً در تهـران بـا اينجانـب تمـاس                به دليل آشنايي و همكاري    . طبيعي و سالم بوده است    

گيري از اينجانب هم، بـراي احتـراز از تـداخل در وظـايف و جلـو     . كردند گرفته و نظرات خود را مطرح مي    

كردنـد، بـه وزيـر مـسئول          سوءتعبيرات، آنها و ساير ايرانياني را كه در اين مسائل به اينجانب رجوع مـي              

شـناخت و طبيعـي بـود كـه مـن آنهـا را                دكتر سنجابي آنهـا را نمـي      . كردم  يعني دكتر سنجابي معرفي مي    

جابي از اين عمل ناراحـت شـده      دانم چرا بايد دكتر سن      نمي. معرفي و توجه به نظرياتشان را توصيه نمايم       

  .و معترض باشد

اندازي دكتر شـهريار روحـاني در امـوال سـفارت و نقدينـه و                 ـ ادعاي دكتر سنجابي در مورد دست      ۲

  .حساب سفارت است

هـاي   هـاي سـفارت و كنـسولگري    اولاً ـ همانطور كه در بند قبلي توضيح داده شد، نظارت بـر فعاليـت   

  .ا هيئت امام محول شده بودايران در آمريكا، به كميته ي

هاي مالي فراوان در سفارت ايران، قبل از اخراج اردشير زاهدي و استقرار  ثانياً ـ به علت سوءاستفاده 

هاي   كميته امام، كه مشروح آن در گزارش كميته به رهبر انقلاب در همان زمان آمده است، و در روزنامه                  

 قـديمي   يهاي مختلف، كه در آن شرايط با كادرها         زارتخانهيوميه تهران نيز منعكس شده بود، نهادها و و        

سفارت ايران آشنايي و يا اعتماد نداشتند، به منظور حفظ منافع ملت ايران، هـر يـك جداگانـه، بـر حـسب                       

تـوان    عنوان نمونه مـي     به. (يت دادند مأمورهايي رسيدگي به امور مربوطه را به كميته امام            مورد، طي نامه  

 در ۸/۱/۵۸در  ) صوب دكتـر سـنجابي    من ـ(معاون سياسي وزارت امورخارجه     : ير نام برد  هاي ز   از تلگراف 

 در ۸/۱/۵۸ در مورد برگزاري رفراندوم، وزير دفـاع در    ۱۸/۱/۵۸د برگزاري رفراندوم، وزير دفاع در       روم

هـاي مـالي در شـعبه آن بانـك،             در مورد سوءاستفاده   ۱۱/۱/۵۸مورد قراردادهاي مربوطه، بانك سپه در       
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هـاي آن سـازمان، تلگـراف وزيـر اطلاعـات، تبليغـات و                 در مورد سوءاسـتفاده    ۱۴/۱/۵۸دا و سيما در     ص

 در مورد قراردادهـاي خريـد   ۱۶/۱/۵۸هاي ايران، وزير كشاورزي در   در مورد خانه  ۱۵/۱۲/۵۸اوقاف در   

هاي خـود را عـلاوه       نمود و گزارش    در تمام اين موارد، هيئت مذكور با قاطعيت اقدام مي         ...) مواد غذايي و    

بر ارسال به وزارت امور خارجه و نهادهاي ذيربط، در گزارش معمول خود به رهبر انقلاب نيـز مـنعكس      

  .كرده است مي

اساس، دور از شأن كسي است كـه سـوابق سياسـي و حقـوقي                 بنابراين وارد ساختن اين اتهامات بي     

  .دارد و افتخار همكاري با مرحوم دكتر مصدق را داشته است

عنـوان سـفير ايـران مطـرح      ـ تا آنجا كه به ياد دارم هرگز بحثي در مورد انتصاب دكتر روحـاني بـه        ۳

ايـشان از زنـان     . اما در مورد خانم دكتر شهين طباطبايي، انتصاب او پيشنهاد خود مـن بـود              . نبوده است 

ديـشه اسـلامي و     فاضله ما، متخصص اطفال از يكي از بهترين مراكز پزشكي دنيا، و مـسلط بـر مبـاني ان                  

هـاي خـانم دكتـر        شخصيت و فعاليـت   . باشد  قرآن و معتقد و عامل به احكام و آشنا با مسائل سياسي مي            

بـا توجـه بـه ماهيـت     .  شناخته شده است   شهين طباطبايي در ميان ايرانيان و مسلمانان مقيم آمريكا كاملاً         

اي از جهات مختلـف بـه مـصلحت           تهانقلاب اسلامي و تبليغات سوء عليه آن، انتصاب يك چنين زن برجس           

در مقايـسه بـا افـراد ديگـري كـه دكتـر             . بـود   كشور و اثرات مثبت آن به نفع جمهوري اسلامي ايران مـي           

هر كسي ايـن حـق را داشـت كـه اگـر             . بود  سنجابي اسامي آنان را مطرح ساخته است، انتخاب بهتري مي         

 سنجابي بـه صـرف معرفـي افـراد شايـسته،            حساسيت دكتر . داند معرفي كند    فردي را شايسته مقامي مي    

  .غيرطبيعي و غيرقابل توجيه است

ـ اعتراض ايرانيان ملي و مسلمانان آمريكا، كـه عمومـاً در مبـارزات سياسـي و فعاليتهـاي اسـلامي                     ۴

االله دكتر مهدي حائري يـزدي         به آقاي دكتر سنجابي، به هيچ وجه، در مورد آيت           اي طولاني داشتند،    سابقه

آشـنايي و   . شناختند و براي ايشان احترام قائل بودند و هـستند           سياري از دوستان ما ايشان را مي      ب. نبود

 گـروه متـاع   تأسـيس  و  ۱۳۳۵شود به حـدود سـال         همكاري خود من با ايشان بسيار قديمي و مربوط مي         

 اي نظيـر آقايـان مهنـدس    هـاي برجـسته   ، با همكاري و مـشاركت شخـصيت  )مكتب تربيت اجتماعي عملي   (

آقاي دكتر حـائري در حـدود   ... احمد آرام و   االله مطهري،   االله دكتر حائري، آيت      آيت  بازرگان، دكتر سحابي،  

االله بروجــردي و بــه نماينــدگي از طــرف ايــشان بــه آمريكــا  ، از طــرف مرحــوم آيــت)۳۸يــا  (۱۳۳۷ســال 

گر تـا هنگـام انقـلاب و بعـد از      كه اينجانب به آمريكا رفتم، با يكدي۱۳۳۹در اواخر سال    . رفتنند) واشنگتن(

 و هرگز نشنيدم كه دوستان ما در مورد ايشان اعتراضـي       ايم  ارتباط كم و بيش مستمر داشته     آن تماس و    

اما آنچه فعالين و مبارزين مسلمان و ملي اعتراض داشتند، در مورد برخـي از كـساني بـود                   . كرده باشند 

سـوابق و   . ن خود، به وزارت امـور خارجـه بـرده بـود           عنوان معاوني   كه دكتر سنجابي به همراه خود و به       

هاي گروهي اين افراد عموماً براي مبارزين ايراني در آمريكا شـناخته شـده         گرايشات سياسي و وابستگي   

، دانـشجويان را    ۱۹۷۷يكي از آنان، از جمله كساني بود كه در جريان سفر شاه به آمريكا در نوامبر                 . بود

نمـود و بلـيط رفـت و     دعـوت و تحـريض مـي    در مراسـم اسـتقبال از شـاه    به سفر به واشنگتن و شركت     

پرداخـت و ايـن در حـالي بـود كـه هـزاران ايرانـي از سرتاسـر            برگشت و هزينه هتل و غيره آنان را مـي         

 اعتـراض عليـه شـاه و        تظـاهرات آمريكا، به خرج خود و با تحمل مشكلات به واشنگتن آمده بودند تـا در                

يكي ديگر از اين معاونين، از افراد فعال وابسته به يك گـروه سياسـي        . ركت نمايند حمايت كارتر از وي ش    
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ز شـناختند و ا     ا، ايـن افـراد را مـي       ايرانيـان ملـي و مـسلمان در آمريك ـ        . شديداً ضداسلامي در آمريكا بود    

حضورشان پس از پيروزي انقلاب در وزارت امـور خارجـه، آن هـم در مقـام معـاونين وزيـر، ناراحـت                       

  مسائل، بنا به خواست آنان و پيـشنهاد اينجانـب و موافقـت دكتـر سـنجابي،            ن  براي طرح و بحث اي    . دبودن

نظـرات  آنها . وزيري، در دفتر اينجانب، با حضور تعدادي از همين دوستان تشكيل شد اي در نخست   جلسه

در مورد يكـي  . اند، ترتيب اثري نداد   هم همانطور كه نوشته    و دكتر سنجابي     و دلايل خود را عرضه كردند     

بلكه بـسياري از مبـارزين        ،  نه تنها ايرانيان فعال خارج از كشور      ) معاون سياسي (ديگر از معاونين ايشان     

آقـاي مهنـدس بازرگـان نيـز        . رض بودنـد  ت ـعد دكتر سنجابي در جبهه ملي نيز م       ملي و حتي همكاران خو    

سنجابي نه تنها ترتيب اثري نداد، بلكه در برابر اعتـراض آقـاي مهنـدس بازرگـان،                 دكتر  . اعتراض داشتند 

البتـه  . وزير اعـلام كـرد      به آقاي نخست  ) ۵۷در اواخر اسفند    (گيري    تمايل قطعي خود را به استعفا و كناره       

 ۲۲ت  مـسائل در اطلاعـا    ن  شرح كامل اي  . ( صورت گرفت  ۵۸اعلام استعفا بنا به دلايلي در اواخر فروردين         

  ). آمده است۱۳۵۸اسفند ماه 

 به وزارت امور خارجه منـصوب شـد ـ در اواخـر اسـفند مـاه       ۵۷آقاي دكتر سنجابي در اواخر بهمن 

، بعـد از انجـام رفرانـدوم تغييـر نظـام،            ۵۸گيري گرفت و در اواسط ارديبهشت         تصميم به استعفا و كناره    

ط حساس بماند و بـا قاطعيـت بـا دولـت همكـاري              ايشان نخواست، يا نتوانست در آن شراي      . استعفا دادند 

ناپـذير بـود،      ابن ـاي از آن اجت     اي، كه بعد از انقلاب ايجاد شده بود، و بخش عمـده             نمايد تا به وضع آشفته    

اگر نيروهاي روشنفكر ملي و مسلمان شرايط تـاريخي را درك           . سامان بدهد و دين خود را ادا نمايد       سرو

هاي سياسـي، حـداقل وحـدت ظـاهري را حفـظ و بـا                 ها و سليقه    ر ديدگاه كرده بودند و عليرغم اختلاف د     

  .شد نمودند، چه بسا از بروز بسياري از حوادث بعدي جلوگيري مي دولت همكاري جدي و پيگيري مي
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